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ÖNSÖZ

TÜS‹AD, özel sektörü temsil eden sanayici ve ifladamlar› ta-

raf›ndan 1971 y›l›nda, Anayasam›z›n ve Dernekler Kanu-

nu’nun ilgili hükümlerine uygun olarak kurulmufl, kamu ya-

rar›na çal›flan bir dernek olup gönüllü bir sivil toplum örgütü-

dür.

TÜS‹AD, demokrasi ve insan haklar› evrensel ilkelerine

ba¤l›, giriflim, inanç ve düflünce özgürlüklerine sayg›l›, yaln›z-

ca asli görevlerine odaklanm›fl etkin bir devletin varoldu¤u

Türkiye’de, Atatürk’ün ça¤dafl uygarl›k hedefine ve ilkelerine

sad›k toplumsal yap›n›n geliflmesine ve demokratik sivil toplum

ve laik hukuk devleti anlay›fl›n›n yerleflmesine yard›mc› olur.

TÜS‹AD, piyasa ekonomisinin hukuksal ve kurumsal altyap›s›-

n›n yerleflmesine ve ifl dünyas›n›n evrensel ifl ahlak› ilkelerine

uygun bir biçimde faaliyette bulunmas›na çal›fl›r. TÜS‹AD,

uluslararas› entegrasyon hedefi do¤rultusunda Türk sanayi ve

hizmet kesiminin rekabet gücünün art›r›larak, uluslararas›

ekonomik sistemde belirgin ve kal›c› bir yer edinmesi gerekti¤i-

ne inan›r ve bu yönde çal›fl›r. TÜS‹AD, Türkiye’de liberal eko-

nomi kurallar›n›n yerleflmesinin yan›s›ra, ülkenin insan ve do-

¤al kaynaklar›n›n teknolojik yeniliklerle desteklenerek en etkin

biçimde kullan›m›n›; verimlilik ve kalite yükseliflini sürekli k›-

lacak ortam›n yarat›lmas› yoluyla rekabet gücünün art›r›lma-

s›n› hedef alan politikalar› destekler.

TÜS‹AD, misyonu do¤rultusunda ve faaliyetleri çerçevesin-

de, ülke gündeminde bulunan konularla ilgili görüfllerini bi-

limsel çal›flmalarla destekleyerek kamuoyuna duyurur ve bu

görüfllerden hareketle kamuoyunda tart›flma platformlar›n›n

oluflmas›n› sa¤lar.



TÜS‹AD Parlamento ‹flleri Komisyonu taraf›ndan koordine

edilen "Karma Seçim Sistemi ve Siyasal ‹stikrar Cilt II: ‹ki Turlu

Seçim Sistemi ve Oy Verme Davran›fllar›" bafll›kl› çal›flma, Sos-

yal Araflt›rmalar Merkezi (SAM)’nin TÜS‹AD için May›s

2002’de gerçeklefltirdi¤i kamuoyu araflt›rmas› sonuçlar›n› içer-

mektedir. Raporun birinci cildi, kamuoyu araflt›rmas› sonuçla-

r›ndan hareketle, Galatasaray Üniversitesi Ö¤retim Üyesi Prof.

Dr. Seyfettin Gürsel taraf›ndan gerçeklefltirilen senaryolar›n ve

seçim sistemleri hakk›nda yap›lan çal›flmalarda kullan›lmak

üzere ‹TÜ Endüstri Mühendisli¤i Bölümü Ö¤retim Üyesi Yrd.

Doç. Dr. Erhan Bozda¤ taraf›dan gelifltirilen Nisbi ve Karma

Seçim Sistemi Simülasyon Program› Kullan›m K›lavuzlar›’n›n

yer ald›¤› "Karma Seçim Sistemi ve Siyasal ‹stikrar Cilt I: Ana

Rapor" bafll›kl› çal›flmad›r.

Aral›k 2002
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‹K‹ TURLU SEÇ‹M S‹STEM‹ VE OY VERME DAVRANIfiLARI

I. AMAÇ

Araflt›rman›n bafll›ca amac› günümüzde iki turlu bir seçim sisteminin benimsen-

mesi halinde seçmenlerin birinci ve ikinci turdaki muhtemel oy verme davran›flla-

r›n› saptamakt›r.

II. YÖNTEM VE ÖRNEKLEM

Araflt›rma Türkiye genelindeki seçmenleri temsil etmek üzere çok aflamal›, tabaka-

land›rmal›, tesadüfi örnekleme yöntemiyle seçilmifl bir örnek kitleye yüz yüze anket uy-

gulayarak gerçeklefltirilmifltir. Örnek kitle büyüklü¤ü 1.800 olarak saptanm›flt›r. Bu say›-

da bir örnek kitle kullan›larak gerçeklefltirilen araflt›rman›n sonuçlar›n›n, kuramsal ola-

rak, en kötü durumda (ana kitle varyans›n›n en yüksek olmas› durumu) yüzde 95 güven

aral›¤›nda ± yüzde 2,3 düzeyinde bir hata pay› içermesi öngörülmektedir. 

Örnekleme ifllemlerinin birinci aflamas›nda seçmen kitlesi co¤rafi temele göre

yedi bölgeye ayr›lm›fl ve her bölgenin içinde k›rsal ve kentsel kesim ayr›m›na gidil-

mifltir. ‹stanbul, Ankara ve ‹zmir’in büyükflehir belediyesi s›n›rlar› içinde kalan yer-

leflim birimleri ise metropol alan olarak nitelendirilmifl ve her biri kendi içinde se-

çim bölgelerine (‹stanbul 1, ‹stanbul 2, ‹stanbul 3, Ankara 1, Ankara 2, ‹zmir 1, ‹z-

mir 2) ayr›lm›flt›r. 1999 seçmen kütükleri göz önünde bulundurulursa, seçmen kit-

lesinin (araflt›rman›n evreni) co¤rafi bölgelere ve her bölge içinde k›rsal ve kentsel

alanlara göre da¤›l›m› flöyledir: 
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Bölgeler
SEÇMEN K‹TLES‹

Kentsel alan K›rsal alan Toplam

‹stanbul 1 (Büyükflehir kentsel alan) 2.010.306 0 2.010.306

‹stanbul 2 (Büyükflehir kentsel alan) 1.837.956 0 1.837.956

‹stanbul 3 (Büyükflehir kentsel alan) 1.750.016 0 1.750.016

Ankara 1 (Büyükflehir kentsel alan) 982.570 0 982.570

Ankara 2 (Büyükflehir kentsel alan) 930.426 0 930.426

‹zmir 1 (Büyükflehir kentsel alan) 858.130 0 858.130

‹zmir 2 (Büyükflehir kentsel alan) 611.665 0 611.665

Akdeniz Bölgesi 2.676.619 1.999.264 4.675.883

Do¤u Anadolu Bölgesi 1.293.809 1.309.610 2.603.419

Ege Bölgesi (‹zmir’in çevre ilçelerinin kentsel ve k›rsal 
alanlar› ve büyükflehire ba¤l› ilçelerin köyleri dahil) 1.891.358 2.108.222 3.999.580

Güneydo¤u Anadolu Bölgesi 1.619.775 1.071.932 2.691.707

‹ç Anadolu Bölgesi (Ankara’n›n çevre ilçelerinin kentsel 
ve k›rsal alanlar› ve büyükflehire ba¤l› ilçelerin köyleri dahil) 2.421.096 1.962.507 4.383.603

Karadeniz Bölgesi 2.178.084 2.685.536 4.863.620

Marmara Bölgesi (‹stanbul’un çevre ilçelerinin kentsel ve 
k›rsal alanlar› ve büyükflehire ba¤l› ilçelerin köyleri dahil) 2.788.362 2.444.287 5.232.649

Toplam (Türkiye geneli) 23.850.172 13.581.358 37.431.530



Araflt›rmada örnek kitlenin bölgelere ve k›rsal, kentsel ve metropolitan alanla-

ra göre da¤›l›m›n›n ana kitleye orant›l› olmas› ilkesi benimsenmifl ve böylelikle

1.800 kiflilik genel kitlenin bölgelere ve bölgeler içinde k›rsal ve kentsel kesimlere

göre da¤›l›m› flu flekilde planlanm›flt›r: 
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Bölgeler
ÖRNEK K‹TLE

Kentsel alan K›rsal alan Toplam

‹stanbul 1 (Büyükflehir kentsel alan) 97 0 97

‹stanbul 2 (Büyükflehir kentsel alan) 88 0 88

‹stanbul 3 (Büyükflehir kentsel alan) 84 0 84

Ankara 1 (Büyükflehir kentsel alan) 47 0 47

Ankara 2 (Büyükflehir kentsel alan) 45 0 45

‹zmir 1 (Büyükflehir kentsel alan) 41 0 41

‹zmir 2 (Büyükflehir kentsel alan) 29 0 29

Akdeniz Bölgesi 129 96 225

Do¤u Anadolu Bölgesi 62 64 126

Ege Bölgesi (‹zmir’in çevre ilçelerinin kentsel ve k›rsal 

alanlar› ve büyükflehire ba¤l› ilçelerin köyleri dahil) 91 101 192

Güneydo¤u Anadolu Bölgesi 78 51 129

‹ç Anadolu Bölgesi (Ankara’n›n çevre ilçelerinin kentsel 

ve k›rsal alanlar› ve büyükflehire ba¤l› ilçelerin köyleri dahil) 116 95 211

Karadeniz Bölgesi 105 129 234

Marmara Bölgesi (‹stanbul’un çevre ilçelerinin kentsel ve 

k›rsal alanlar› ve büyükflehire ba¤l› ilçelerin köyleri dahil) 134 118 252

Toplam (Türkiye geneli) 1.146 654 1.800



Kentsel kesimde seçilen mahallelerde 10’ar, k›rsal kesimde seçilen köy ve bu-

caklarda ise 18’er anket yap›lmas› ilkesi benimsenmifl, dolay›s›yla buna ba¤l› olarak

baz› yuvarlamalar yap›lm›fl ve örnek kitle say›s› 1.800’den 1.844’e ç›kar›lm›flt›r:

Araflt›rman›n yürütülece¤i yerler her bir bölgede k›rsal ve kentsel kesimler için

ayr› ayr› seçilmifltir. Birincil örnekleme birimi (primary sampling unit) olarak met-

ropollerde (‹stanbul, Ankara ve ‹zmir) "mahalle", yedi co¤rafi bölgenin geri kalan

hem kentsel, hem de k›rsal alanlar›nda "ilçe" kullan›lm›flt›r. 

Co¤rafi Bölgeler – Kentsel Kesim: Yukar›da belirtildi¤i gibi, yedi co¤rafi böl-

genin metropol d›fl› kentsel kesiminde birincil örnekleme birimi olarak iller de¤il,

illere göre daha homojen bir yap› gösteren ilçeler al›nm›flt›r. Önce bütün bölgeler-

de bölge s›n›rlar› içinde yer alan ilçelerin tümünün kentsel kesimindeki (ilçe mer-

kezindeki) seçmen say›lar› hesaplanm›fl ve her bölge için bir ilçe listesi oluflturul-

mufltur. Ard›ndan her bir ilçe merkezinde 1999’da gerçekleflen partilere göre oy da-

¤›l›m›na bak›lm›fl ve buna göre ilçeler, Türkiye genelindeki oy da¤›l›m›na en çok

benzeyen ilçe en baflta, en az benzeyen ilçe ise en sonda olmak üzere s›ralanm›fl-
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Bölgeler
ÖRNEK K‹TLE (UYARLANMIfi)

Kentsel alan K›rsal alan Toplam

‹stanbul 1 (Büyükflehir kentsel alan) 100 0 100

‹stanbul 2 (Büyükflehir kentsel alan) 90 0 90

‹stanbul 3 (Büyükflehir kentsel alan) 80 0 80

Ankara 1 (Büyükflehir kentsel alan) 50 0 50

Ankara 2 (Büyükflehir kentsel alan) 50 0 50

‹zmir 1 (Büyükflehir kentsel alan) 40 0 40

‹zmir 2 (Büyükflehir kentsel alan) 30 0 30

Akdeniz Bölgesi 130 108 238

Do¤u Anadolu Bölgesi 60 72 132

Ege Bölgesi (‹zmir’in çevre ilçelerinin kentsel ve k›rsal 

alanlar› ve büyükflehire ba¤l› ilçelerin köyleri dahil) 90 108 198

Güneydo¤u Anadolu Bölgesi 80 54 134

‹ç Anadolu Bölgesi (Ankara’n›n çevre ilçelerinin kentsel ve 

k›rsal alanlar› ve büyükflehire ba¤l› ilçelerin köyleri dahil) 120 90 210

Karadeniz Bölgesi 110 126 236

Marmara Bölgesi (‹stanbul’un çevre ilçelerinin kentsel ve 

k›rsal alanlar› ve büyükflehire ba¤l› ilçelerin köyleri dahil) 130 126 256

Toplam (Türkiye geneli) 1.160 684 1.844



t›r. Bir sonraki aflamada ana kitle büyüklü¤üne orant›l› olas›l›kl› örnekleme yönte-

miyle (Sampling with Probability Proportional to Size – PPS) araflt›rman›n yürütüle-

ce¤i ilçeler seçilmifltir. Bu seçim ifllemi s›ras›nda, PPS yönteminin mant›¤› do¤rultu-

sunda, her bir ilçenin seçilme olas›l›¤›, seçmen say›s›na orant›l› olarak art›r›lmakta

ya da azalt›lmakta, ayr›ca oy verme davran›fl› aç›s›ndan birbirlerinden farkl› ilçele-

rin örneklem içinde yer almas›na olanak sa¤lanmaktad›r. PPS yönteminde, ilçelerin

a¤›rl›klar› bafltan hesaba kat›ld›¤› için, teorik olarak, seçim ifllemleri tamamland›k-

tan sonra, seçilen ilçelerin tümünde eflit say›da anket yap›lmas› gerekmektedir. Bu-

na göre, seçilen her bir ilçe merkezinde 20 anket yap›lmas› planlanm›flt›r. Her böl-

gede kentsel kesimde yap›lmas› gereken toplam anket say›s› 18’e bölünerek, seçil-

mesi gereken ilçe say›s›na ulafl›lm›flt›r. Seçilen her ilçede, gene PPS yöntemiyle iki-

fler mahalle seçilmifl ve böylece kentsel kesimde her mahallede 10 anket yap›lm›fl-

t›r.

Bir sonraki aflamada, seçilen mahallelerde, bütün sokaklar›n listesi ç›kar›lm›fl ve

bu sokaklar aras›ndan tesadüfi yöntemle biri yedek olmak üzere toplam dört sokak

seçilmifltir. Sokaklarda sistematik örnekleme yöntemiyle hanelere ulafl›lm›fl, haneler-

de de basit tesadüfi örnekleme yöntemiyle anketin yap›laca¤› kifli seçilmifltir.

Metropoller: Metropol olarak kabul edilen ‹stanbul, Ankara ve ‹zmir’de ana

örnekleme birimi olarak mahalleler al›nm›fl ve do¤rudan mahalle seçimi yap›lm›fl-

t›r. Seçim ifllemleri ‹stanbul 1., ‹stanbul 2., ‹stanbul 3., Ankara 1., Ankara 2., ‹zmir

1. ve ‹zmir 2. seçim çevreleri için ayr› ayr› gerçeklefltirilmifltir. Mahallelerde sokak

seçimi, sokaklarda hane seçimi ve hanelerde kifli seçimi için "co¤rafi bölgeler –

kentsel kesim" bafll›¤› alt›nda aç›klanan biçime uyulmufltur. 

Co¤rafi Bölgeler – K›rsal Kesim: Bölgelerin k›rsal kesiminde de ana örnek-

leme birimi ilçelerdir. Önce PPS yöntemiyle ilçeler seçilmifl, ard›ndan seçilen ilçele-

re ba¤l› köy ve bucaklar›n listesi ç›kar›lm›fl ve bunlar aras›ndan PPS yöntemiyle

araflt›rman›n yap›laca¤› köyler belirlenmifltir. Seçilen her köyde 18 anket yap›lmas›

benimsenmifl, do¤rudan hanelere ve kiflilere ulafl›lm›flt›r.
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Planlanan ve gerçekleflen anket say›lar›n›n bölgelere göre da¤›l›m› afla¤›daki

tabloda gösterilmifltir.

Bu örneklem temelinde seçilen ve Türkiye’nin 33 iline da¤›lm›fl olan 70 ilçede-

ki  saha çal›flmas› 26 Nisan – 2 May›s 2002 tarihleri aras›nda tamamlanm›flt›r. 

Uygulamada toplam 1.839 yüz yüze anket yap›lm›flt›r. Anketlerin yüzde 37,5’i

k›rsal kesimde, yüzde 62,5’i ise kentsel alanlarda uygulanm›flt›r. Metropollerin (‹s-

tanbul, Ankara ve ‹zmir büyükflehir s›n›rlar›) örneklem içindeki oran› yüzde

23,7’dir.
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Bölge Planlanan Gerçekleflen

‹stanbul metropol 270 274

Ankara metropol 100 99

‹zmir metropol 70 62

Akdeniz 238 237

Do¤u Anadolu 132 156

Ege (metropol d›fl›) 198 189

Güneydo¤u Anadolu 134 136

‹ç Anadolu (metropol d›fl›) 210 214

Karadeniz 236 228

Marmara (metropol d›fl›) 256 244

Toplam 1.844 1.839

Yerleflim Say› %

KIR 690 37,5

KENT (metropol hariç) 714 38,8

METROPOL 435 23,7

Toplam 1.839 100,0



Seçilen ilçelerde uygulanan anket say›lar› ve anketlerin bu ilçelerin yer ald›¤›

illere göre say›sal ve oransal da¤›l›m› izleyen tabloda gösterilmifltir.
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BÖLGE ‹L ‹LÇELER ‹l toplam› Bölge toplam›

Kad›köy, Kartal, Pendik, Tuzla, Ümraniye, 

Üsküdar, Bayrampafla, Befliktafl, Beyo¤lu, 

‹stanbul Eyüp, Gaziosmanpafla, Ka¤›thane, fiiflli, 274 274

Metropol Avc›lar, Ba¤c›lar, Bahçelievler, Bak›rköy, 

(Büyükflehir) Güngören, Küçükçekmece

Ankara Çankaya, Etimesgut, Mamak, Alt›nda¤, 

Keçiören, Yenimahalle 99 99

‹zmir Buca, Konak, Bornova, Çi¤li, Karfl›yaka 62 62

Adana Seyhan 36

Antalya Merkez, Alanya 53

Akdeniz ‹çel Merkez, Tarsus 79 237

Hatay Merkez 37

Marafl Merkez 32

Erzurum Merkez 60

Do¤u Anadolu I¤d›r Merkez 43 156

A¤r› Do¤ubeyaz›t 53

Ege Ayd›n Merkez, Köflk 75

(‹zmir büyükflehir Denizli Çal 34 189

hariç) ‹zmir (çevre) Menderes, Çeflme 45

Uflak Eflme 35

Diyarbak›r Bismil, Dicle 63

Güneydo¤u Anadolu Gaziantep fiahinbey 36 136

Ad›yaman Merkez 37

Ankara (Çevre) fiereflikoçhisar 36

‹ç Anadolu  Eskiflehir Merkez 36

(Ankara büyükflehir Kayseri Kocasinan, Melikgazi 64 214

hariç) K›r›kkale Keskin 35

Sivas Merkez 43

Bart›n Merkez 27

Bolu Gerede 19

Düzce Merkez 37

Karadeniz Giresun Dereli 35 228

Samsun Terme 39

Tokat Erbaa 36

Zonguldak Devrek 35

Bal›kesir Erdek 26

Marmara Bilecik Pazaryeri 38

(‹stanbul Bursa Yeniflehir, Osmangazi, Mudanya 105 244

büyükflehir hariç) Kocaeli Gebze 40

Sakarya Adapazar› 35



Örneklemin demografik özelliklere göre da¤›l›m› afla¤›da gösterilmifltir.

III. ARAfiTIRMA SONUÇLARI

A. 18 Nisan 1999’daki oy da¤›l›m›

Öncelikli olarak, afla¤›daki tabloda, araflt›rmada kullan›lan örnek kitlenin 18 Ni-

san 1999 seçiminde oy verdikleri partilerin da¤›l›m› gösterilmifltir. Kullan›lan a¤›rl›k-

land›rma sayesinde, oy kullanmayanlar, geçersiz oy verenler, yafl› tutmayanlar ve

hangi partiye oy verdi¤ini söylemeyenler d›flar›da tutuldu¤unda, partilerin 18 Nisan

1999’da gerçekleflen oy da¤›l›m›yla, örnek kitlenin 18 Nisan 1999’daki oy da¤›l›m-

lar› birbirleriyle uyumlu hale getirilmifltir.

13

Cinsiyet Say› Yüzde

Kad›n 880 47,9

Erkek 959 52,1

Toplam 1.839 100,0

Yafl Say› Yüzde

18-24 yafl grubu 363 19,8

25-44 yafl grubu 914 49,7

45 üstü yafl grubu 562 30,5

Toplam 1.839 100,0

E¤itim düzeyi Say› Yüzde

Okuma yazma bilmez 81 4,4

Okur yazar 91 5,0

‹lkokul mezunu 900 48,9

Ortaokul mezunu 225 12,2

Lise mezunu 402 21,8

Üniversite mezunu 133 7,2

Master/doktora derecesi var 8 0,4

Toplam 1.839 100,0



B. ‹ki turlu bir seçim sisteminin benimsenmesi halinde bi-
rinci turdaki tercihler

Araflt›rma s›ras›nda seçmenlere, iki turlu bir seçim sistemine geçilmesi halinde,

birinci turda hangi partiye oy verecekleri sorulmufltur. Bu soruya verilen cevaplar›n

da¤›l›m› afla¤›daki tabloda gösterilmifltir. Tabloda ilk dikkat çeken nokta, yüzde

7,8’lik bir seçmen kitlesinin oy kullanmayaca¤›n› belirtmesi ve yüzde 8,6’l›k bir seç-

men kitlesinin bofl veya geçersiz oy verece¤ini söylemesidir. Bunlara ek olarak yüz-

de 9,5’lik bir karars›z seçmen kitlesi bulunmaktad›r. Seçmenlerin yüzde 3,6’s› da

hangi partiye oy verece¤ini söylememektedir. Bu oranlar›n toplam› yüzde 29,5 ede-

rek önemli bir düzeye ulaflmaktad›r. Geriye kalan yüzde 70,5’lik kesim ise bir par-

ti ad› vererek soruyu yan›tlam›flt›r. Bu partiler aras›nda, AK Parti’nin yüzde

23,2’yle, aç›k farkla birinci s›rada oldu¤u görülmektedir. DYP yüzde 9,9’la ikinci,

CHP yüzde 8,9’la üçüncü, MHP yüzde 7,3’le dördüncü ve ANAP yüzde 7,1’le beflin-

ci s›radad›r.
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18 Nisan 1999’da Ankete kat›lanlar›n Yafl› tutmayanlar Oy kullanmayanlar,

oy verdi¤i parti tümü dahil hariç geçersiz oy verenler,

cevap vermeyenler ve

yafl› tutmayanlar hariç

Say› Yüzde Say› Yüzde Say› Yüzde

DSP 307 16,68 307 18,45 307 22,19

MHP 249 13,51 249 14,95 249 17,98

FP 213 11,58 213 12,82 213 15,41

ANAP 183 9,94 183 11,00 183 13,22

DYP 166 9,03 166 9,99 166 12,01

CHP 120 6,55 120 7,24 120 8,71

HADEP 66 3,57 66 3,95 66 4,75

BBP 20 1,10 20 1,22 20 1,46

ÖDP 11 0,60 11 0,66 11 0,80

Di¤er 48 2,60 48 2,88 48 3,47

Kullanmad›, 

bofl oy, cevap yok 280 15,21 280 16,83 - -

Yafl› tutmuyordu 177 9,62 - - - -

Toplam 1.839 100,00 1.662 100,00 1.382 100,00



Karars›zlar

Birinci turdaki oylar› konusunda karars›z olan seçmenlere, önce tek bir partiye

oy verip vermeme konusunda m› karars›z oldu¤u, yoksa de¤iflik partiler aras›nda

m› karars›z oldu¤u sorulmufltur. Birinci turda karars›z olanlar›n yüzde 21,9’u bir par-

tiye oy verip vermeme konusunda karars›zken, yüzde 78,1’i birden çok parti ara-

s›ndan hangisine oy verece¤i konusunda karars›zd›r.
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‹ki turlu bir seçim sistemine Say› Yüzde

geçilerek bugün seçim olsa 

oy verilecek parti

AKP 426 23,2

DYP 182 9,9

CHP 164 8,9

MHP 135 7,3

ANAP 131 7,1

HADEP 84 4,6

DSP 71 3,8

SP 36 1,9

BBP 19 1,0

ÖDP 14 0,7

Di¤er partiler 36 2,0

Hiçbiri 144 7,8

Bofl/Geçersiz oy 157 8,6

Karars›z 174 9,5

Cevap vermek istemiyor 67 3,6

Toplam 1.839 100,0

Birinci turda karars›z olanlar Say› Toplam Tüm

karars›zlara seçmenlere

oran› oran›

Bir partiye oy verip vermeme konusunda karars›z olanlar 38 21,9 2,1

Birden çok parti aras›nda karars›z olanlar 136 78,1 7,4

Toplam 174 100,0 9,5



Tek partiye oy verip vermeme konusunda karars›z olanlar›n hangi partiye oy

verip vermeme konusunda karars›z olduklar›n›n da¤›l›m› flöyledir:

Birden çok parti aras›nda karars›z olanlar›n kendilerine en yak›n hissettikleri

partilerin da¤›l›m› ise afla¤›daki flekildedir:
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Tek partiye oy verip vermeme   Say› Tek partiye oy verip Tüm

konusunda karars›z olanlar›n   vermeme konusunda seçmenler

oy verip vermeme konusunda karars›z olanlar içindeki

tereddüt ettikleri parti içindeki yüzde yüzde

AKP 8 20,3 0,4

ANAP 6 15,1 0,3

DSP 5 12,3 0,3

HADEP 5 12,0 0,2

DYP 4 10,4 0,2

CHP 3 9,0 0,2

MHP 3 7,5 0,2

Di¤er partiler 5 13,3 0,3

Toplam 38 100,0 2,1

Birden çok parti aras›nda    Say› Birden çok parti Tüm

karars›z olanlar›n kendilerine    aras›nda karars›z seçmenler

en yak›n hissettikleri partiler olanlar içindeki içindeki

yüzde yüzde

ANAP 23 17,0 1,3

DYP 21 15,6 1,2

AKP 19 14,1 1,0

MHP 15 11,1 0,8

DSP 12 8,8 0,7

CHP 11 8,4 0,6

HADEP 6 4,6 0,3

ÖDP 1 0,6 0,0

Di¤er partiler 5 3,4 0,2

Tamamen karars›z 22 16,4 1,2

Toplam 136 100,0 7,4



Bu sorular›n cevaplar› göz önünde bulundurularak, yüzde 9,5’lik karars›zlar kit-

lesinin muhtemel oy da¤›l›m› hesaplanm›flt›r. Karars›zlar›n muhtemel tercihleri afla-

¤›daki tabloda gösterilmifltir.

Karars›zlar da¤›t›ld›ktan sonraki oy da¤›l›m›

Karars›zlar›n muhtemel tercihleri göz önünde bulundurularak partilerin oy da-

¤›l›m› yeniden hesaplanm›fl ve sonuçlar afla¤›daki tabloda gösterilmifltir. Karars›zlar

da¤›t›ld›ktan sonra, iki ayr› da¤›l›m verilmifltir. Bunlardan birincisi, oy kullanmay›

düflünmeyenlerle geçersiz oy vermeyi düflünenlerin de hesaba dahil edildi¤i da¤›-

l›md›r. ‹kinci da¤›l›m ise, flu anda oy vermeyi düflünmediklerini ve mevcut partiler-

den hiçbirine oy vermeyeceklerini belirtenlerle, geçersiz oy vereceklerini belirten-

lerin bu flekilde davranmalar› halinde ortaya ç›kacak da¤›l›md›r. Gerçek yaflamda da

bir seçim s›ras›nda sand›k bafl›na gitmeyerek oy kullanmayanlarla, geçersiz oy kul-

lananlar›n oylar› hesaba kat›lmad›¤› için, tablonun en sa¤ sütununda verilen da¤›-

l›m önemlidir. Bu da¤›l›mda, hiçbir partiye oy vermeyece¤ini belirten yüzde 7,8’lik

ve bofl veya geçersiz oy kullanaca¤›n› belirten yüzde 8,6’l›k seçmen kitlesi hesap

d›fl›nda tutulmufltur. Bir baflka deyiflle toplam seçmen kitlesinin yüzde 16,4’ünün
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Bir partiye oy verip Birden çok parti aras›nda Karars›zlar toplam›

vermeme konusunda karars›z olanlar

karars›z olanlar

Say› Yüzde Say› Yüzde Say› Yüzde

Say› Yüzde Say› Yüzde Say› Yüzde

AKP 8 0,4 19 1,0 27 1,5

DYP 4 0,2 21 1,2 25 1,4

CHP 3 0,2 11 0,6 15 0,8

MHP 3 0,2 15 0,8 18 1,0

ANAP 6 0,3 23 1,3 29 1,6

HADEP 5 0,2 6 0,3 11 0,6

DSP 5 0,3 12 0,7 17 0,9

SP 0 0,0 0 0,0 0 0,0

BBP 0 0,0 0 0,0 0 0,0

ÖDP 0 0,0 1 0,0 1 0,0

Di¤er partiler 5 0,3 5 0,2 10 0,5

Tamamen karars›z 0 0,0 22 1,2 22 1,2

Toplam 38 2,1 136 7,4 174 9,5



oylar› hesaba kat›lmam›flt›r. Bu da¤›l›m seçimde kullan›lan geçerli oy oran›n›n yüz-

de 83,6 (yüzde 100,0 – yüzde 16,4) olmas› halinde ortaya ç›kabilecek da¤›l›m› yan-

s›tmaktad›r. (Not: 1999 genel seçimlerinde geçerli oylar›n toplam seçmenlere oran›

yüzde 83,2 idi).

Bugün bir seçim olsa mevcut partilerden hiçbirine oy vermeyece¤ini belirten-

lerle, bofl/geçersiz oy kullanaca¤›n› söyleyenlerin bu flekilde davranmas› halinde,

bir baflka deyiflle seçimde kullan›lan geçerli oylar›n oran›n›n yüzde 83,6 düzeyinde

kalmas› halinde, araflt›rman›n saha çal›flmalar›n›n yürütüldü¤ü 26 Nisan – 2 May›s

2002 itibar›yla ilk s›rada gözüken parti yüzde 29,5’le AK Parti’dir. AK Parti bu oran-

la di¤er partilerin çok önündedir. DYP yüzde 13,5’le ikinci, CHP yüzde 11,6’yla

üçüncü ve ANAP yüzde 10,4’le dördüncü s›rada yer al›rken öteki partilerin tamam›

yüzde 10,0’luk ülke baraj›n›n alt›nda kalmaktad›r. Beflinci s›rada yüzde 9,9’la MHP,

alt›nc› s›rada yüzde 6,1’le HADEP, yedinci s›rada yüzde 5,7’yle DSP yer almaktad›r.

SP yüzde 2,3’le sekizinci, BBP yüzde 1,2’yle dokuzuncu, ÖDP yüzde 0,9’la onuncu

s›radad›r. Bu on parti d›fl›nda kalan ve halen faal olan öteki partilere oy vermeyi

planlayanlar›n oranlar›n›n toplam› ise yüzde 3,0’tür. Seçimde oy verece¤ini söyle-

yen ama hangi partiye oy verece¤i konusunda tamamen karars›z olanlar›n oran›

yüzde 1,4, hangi partiye oy verece¤ini söylemeyi kesinlikle reddedenlerin oran› ise

yüzde 4,4’tür. Bu yüzde 5,8’lik (yüzde 1,4 + yüzde 4,4) kitlenin de sand›k bafl›na gi-

derek oy kullanmas› halinde partilerin oy oranlar›n›n biraz daha artmas› ve baraja

yak›n partilerden MHP’nin de yüzde 10’luk ülke baraj›n› aflmas› beklenebilir.
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Yukar›daki tablonun en sa¤daki sütunu yorumlan›rken, seçimde oy verece¤ini

söyleyen ama hangi partiye oy verece¤i konusunda tamamen karars›z olanlar›n ora-

n›n›n yüzde 1,4, hangi partiye oy verece¤ini söylemeyi kesinlikle reddedenlerin

oran›n›nsa yüzde 4,4 oldu¤u belirtilmifl ve bu toplam yüzde 5,8’lik kitlenin de san-

d›k bafl›na giderek oy kullanmas› halinde partilerin oy oranlar›n›n biraz daha art-

mas› ve baraja yak›n partilerden MHP’nin de yüzde 10’luk ülke baraj›n› aflmas›n›n

beklenebilece¤i söylenmiflti. Söz konusu yüzde 5,8’lik kitlenin muhtemel oy davra-

n›fllar›n› saptamak amac›yla, bu kiflilere de¤iflik partilerin adlar› say›lm›fl ve kendi-

lerinden bu partiler hakk›ndaki görüflü sorulmufltur. Bu görüfllerden birincisi "bu

partiye oy verebilirim", ikincisi ise "hiç bir koflul alt›nda bu partiye kesinlikle oy ver-

mem" fleklindedir.

Bu 89 kiflinin bir bölümü (13 kifli) sadece bir tek partiye oy verebilece¤ini söy-

lemifl ve bu partinin ad›n› vermifl, bir bölümü birden çok parti için "oy verebilirim"

ifadesini kullanm›fl (68 kifli), bir bölümü de (8 kifli) hiçbir partiye oy vermeyece¤i-

ni belirtmifltir. Birden çok parti için "oy verebilirim" ifadesi kullananlar›n da tek tek

partilere yönelik e¤ilimleri gözden geçirilmifl ve 89 kiflinin e¤ilimleri konusunda

afla¤›daki sonuca ulafl›lm›flt›r.
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Bugün Karars›zlar dahil Karars›zlardan Karars›zlardan gelecek Oy kullanmayacaklar ve

seçim olsa ilk turda oylar›n da¤›l›m› beklenen oylar eklendikten bofl oy verecekler

oy verece¤i ek oylar sonraki oy da¤›l›m› bu flekilde davrand›klar›

parti takdirde gerçekleflecek 

olan oy da¤›l›m›

Say› Yüzde Say› Yüzde Say› Yüzde Say› Yüzde

AKP 426 23,2 27 1,5 453 24,6 453 29,5

DYP 182 9,9 25 1,4 208 11,3 208 13,5

CHP 164 8,9 15 0,8 179 9,7 179 11,6

MHP 135 7,3 18 1,0 153 8,3 153 9,9

ANAP 131 7,1 29 1,6 160 8,7 160 10,4

HADEP 84 4,6 11 0,6 94 5,1 94 6,1

DSP 71 3,8 17 0,9 87 4,8 87 5,7

SP 36 1,9 0 0,0 36 1,9 36 2,3

BBP 19 1,0 0 0,0 19 1,0 19 1,2

ÖDP 14 0,7 1 0,0 14 0,8 14 0,9

Di¤er partiler 36 2,0 10 0,5 46 2,5 46 3,0

Karars›z 174 9,5 22 1,2 22 1,2 22 1,4

Hiçbiri 144 7,8 - - 144 7,8 - -

Bofl/geçersiz oy 157 8,6 - - 157 8,6 - -

Cevap vermek istemiyor 67 3,6 - - 67 3,6 67 4,4

Toplam 1.839 100,0 174 9,5 1.839 100,0 1.538 100,0



Bu 89 kiflinin de e¤ilim duyduklar› partilere oy vermeleri halinde nihai olarak

flu oy da¤›l›m›na ulafl›lmaktad›r:

Bugün bir seçim olsa mevcut partilerden hiçbirine oy vermeyece¤ini belirten-

lerle, bofl/geçersiz oy kullanaca¤›n› söyleyenlerin bu flekilde davranmas› halinde,

bir baflka deyiflle seçimde kullan›lan geçerli oylar›n oran›n›n yüzde 83,6 düzeyinde

kalmas› halinde, araflt›rman›n saha çal›flmalar›n›n yürütüldü¤ü 26 Nisan – 2 May›s

2002 itibar›yla ilk s›rada gözüken parti yüzde 30,3’le AK Parti’dir. AK Parti bu oran-

la di¤er partilerin çok önündedir. DYP yüzde 14,2’yle ikinci, CHP yüzde 12,3’le

üçüncü, ANAP yüzde 11,3’le dördüncü ve MHP yüzde 10,5’le beflinci s›radad›r. Al-

t›nc› s›rada yüzde 6,3’le HADEP, yedinci s›rada yüzde 6,1’le DSP yer almaktad›r. SP

yüzde 2,6’yla sekizinci, BBP yüzde 1,6’yla dokuzuncu, ÖDP yüzde 1,2’yle onuncu

s›radad›r. Bu on parti d›fl›nda kalan ve halen faal olan öteki partilere oy vermeyi

planlayanlar›n oranlar›n›n toplam› ise yüzde 3,2’dir. Seçimde oy verece¤ini söyle-

yen ama hangi partiye oy verece¤i konusunda hiçbir ipucu vermeyen seçmenlerin

oran›ysa sadece yüzde 0,5’tir.
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Tamamen karars›z olan ve Say› Yüzde

oy verece¤i partiyi söylemeyen 

kiflilerin e¤ilimleri

(Toplam 89 kifli)

ANAP 13 0,9

AKP 13 0,9

DYP 10 0,6

CHP 9 0,6

MHP 9 0,6

DSP 7 0,5

BBP 5 0,3

ÖDP 4 0,3

SP 4 0,2

HADEP 3 0,2

Di¤er 4 0,3

Hiçbiri 8 0,5

Toplam 89 5,8



Birinci turda hiç bir partiye oy vermeyece¤ini veya geçersiz/bofl oy kul-

lanaca¤›n› belirten seçmenlerin siyasal e¤ilimleri ve muhtemel parti tercih-

leri

fiimdiye kadar yap›lan inceleme sonucunda, karars›zlar da¤›t›ld›ktan sonra, seç-

men kitlesinin yüzde 83,6’s›n›n siyasi parti tercihleri belirlenmifl olmaktad›r. Hat›rla-

naca¤› gibi, yap›lacak seçimde oy kullanmayaca¤›n› belirtenler (1.839 kiflinin 144’ü

- yüzde 7,8) ve bofl oy verece¤ini belirtenlerin (1.839 kiflinin 157’si - yüzde 8,6) top-

lam oran› yüzde 16,4’tür. Bu bölümde bu kitlenin siyasal e¤ilimleri saptanmaya ça-

l›fl›lm›flt›r.

Araflt›rma s›ras›nda, oy kullanmayaca¤›n› veya bofl/geçersiz oy verece¤ini söy-

leyen seçmenlere de bir biri ard›na de¤iflik partilerin adlar› say›lm›fl ve kendilerin-

den bu partiler hakk›ndaki görüflü sorulmufltur. Bu görüfllerden birincisi "bu parti-

ye oy verebilirim", ikincisi ise "hiç bir koflul alt›nda bu partiye kesinlikle oy ver-

mem" fleklindedir.

Tüm seçmenlerin toplam olarak yüzde 16,4’ünü oluflturan bu grubun bir bölü-

mü sadece tek bir parti için "oy verebilirim, di¤erlerine hiçbir koflul alt›nda kesin-

likle oy vermem" demifltir. Bu kiflilerin söz konusu partiye yak›n kifliler olduklar› ra-

hatl›kla söylenebilir. Baz›lar› "kendilerine say›lan partilerin hepsi için hiç bir koflul
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Bugün Karars›zlar Karars›zlardan

seçim olsa ilk turda da¤›t›ld›ktan sonra beklenen Nihai da¤›l›m

oy verece¤i parti oylar›n da¤›l›m› ek oylar

Say› Yüzde Say› Yüzde Say› Yüzde

AKP 453 29,5 13 0,9 466 30,3

DYP 208 13,5 10 0,6 218 14,2

CHP 179 11,6 9 0,6 188 12,3

ANAP 160 10,4 13 0,9 173 11,3

MHP 153 9,9 9 0,6 162 10,5

HADEP 94 6,1 3 0,2 97 6,3

DSP 87 5,7 7 0,5 94 6,1

SP 36 2,3 4 0,2 40 2,6

BBP 19 1,2 5 0,3 24 1,6

ÖDP 14 0,9 4 0,3 18 1,2

Di¤er partiler 46 3 4 0,3 50 3,2

Karars›z + Cevap vermek istemiyor 89 5,8 8 0,5 8 0,5

Toplam 1.538 100 89 5,8 1538 100,0



alt›nda bu partiye oy vermem" demifltir. Bu kifliler de hiçbir koflul alt›nda mevcut

partilerden birine kesinlikle oy vermeyi düflünmeyenler olarak nitelendirilebilir. Ba-

z› kifliler ise birden çok parti için "oy verebilirim" demifltir. Bu kifliler de iki veya

daha çok parti aras›nda karars›z kalanlar olarak de¤erlendirilebilir. 

Buna göre örnek kitle içinde yer alan 1.839 kiflinin yüzde 16,4’ünü oluflturan

301 kiflinin bu soruya verdikleri cevaplar›n da¤›l›m› flöyledir: Söz konusu 301 kifli-

nin 78’i [tüm seçmen kitlesinin (1.839 kiflinin) yüzde 4,2’si] hiçbir koflul alt›nda mev-

cut partilerden hiçbirine oy vermeyece¤ini belirtmekte; 158’i  [tüm seçmen kitlesi-

nin (1.839 kiflinin) yüzde 8,6’s›] birden çok parti için "oy verebilirim" ifadesini kul-

lanmakta; kalan 65 kifli [tüm seçmen kitlesinin (1.839 kiflinin) yüzde 3,6’s›] sadece

tek bir parti için "oy verebilirim" ifadesini kullanm›fl, di¤erlerine hiçbir koflul alt›n-

da kesinlikle oy vermeyece¤ini söylemifltir. Da¤›l›m afla¤›daki tabloda gösterilmifl-

tir:
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Oy kullanmay› düflünmeyenlerle bofl/geçersiz  Tüm

oy vermeyi planlayanlar›n mevcut partiler Say› Yüzde seçmenlere

hakk›ndaki tutumu oran› (%)

Sadece CHP’ye oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 16 5,3 0,9

Sadece AK Parti'ye oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 14 4,8 0,8

Sadece DYP’ye oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 14 4,7 0,8

Sadece ANAP’a oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 7 2,2 0,4

Sadece MHP’ye oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 4 1,3 0,2

Sadece ÖDP’ye oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 3 0,8 0,1

Sadece HADEP’e oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 2 0,6 0,1

Sadece DSP’ye oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 2 0,5 0,1

Sadece SP’ye oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 1 0,3 0,0

Sadece di¤er partilere oy verebilir, ötekilere kesinlikle vermez 4 1,2 0,2

Birden çok parti için "oy verebilirim" ifadesini kullananlar 158 52,5 8,6

Mevcut partilerden hiçbirine kesinlikle oy vermeyi düflünmeyenler 78 25,9 4,2

Toplam 301 100,0 16,4



Bir sonraki aflamada birden çok parti için "oy verebilirim" ifadesini kullananlar›n,

hangi partiler için bu ifadeyi kulland›klar› incelenmifltir. Bu da¤›l›m da flu flekildedir:

Bu durumda, bugün seçim olsa, hiçbir partiye oy vermeyece¤ini, bofl/geçersiz

oy verece¤ini veya tamamen karars›z oldu¤unu söyleyenlerle, oy verece¤i partiyi

aç›klamaktan kaç›nanlar›n e¤ilimleri flu flekilde saptanm›flt›r:
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Birden çok parti için "oy verebilirim" Birden çok Tüm

diyenlerin (toplam 158 kifli), oy Toplam Kifli Cevap partiye seçmenler

verebileceklerini söyledikleri partiler cevap % % oy verebilirim içindeki

diyenler yüzde

içindeki say›

CHP'ye oy verebilirim 93 30,9 14,9 23 1,3

DYP’ye oy verebilirim 87 28,8 13,9 22 1,2

ANAP’a oy verebilirim 85 28,4 13,7 22 1,2

MHP’ye oy verebilirim 67 22,3 10,7 17 0,9

DSP’ye oy verebilirim 66 21,8 10,5 17 0,9

AK Parti’ye oy verebilirim 64 21,2 10,2 16 0,9

ÖDP’ye oy verebilirim 40 13,4 6,4 10 0,6

BBP’ye oy verebilirim 38 12,5 6,0 10 0,5

HADEP’e oy verebilirim 23 7,5 3,6 6 0,3

SP’ye oy verebilirim 19 6,4 3,1 5 0,3

Di¤er partilere oy verebilirim 44 14,5 7,0 11 0,6

Toplam 625 207,7 100,0 158 8,6

Oy kullanmayacaklar›n› Birden çok parti için Toplam Toplam

veya bofl oy "oy verebilirim" da¤›l›m

Partiler kullanacaklar›n› ifadesini (Oy kullanmayacaklar

söyleyenlerin kullananlar›n ve bofl oy (Tüm seçmenlere

partiler karfl›s›ndaki da¤›l›m› vereceklere oran›) oran›)

tutumu

Say› Yüzde Say› Yüzde Say› Yüzde Say› Yüzde

CHP 16 0,9 23 1,3 40 13,1 40 2,1

DYP 14 0,8 22 1,2 36 12,0 36 2,0

AKP 14 0,8 16 0,9 31 10,1 31 1,7

ANAP 7 0,4 22 1,2 28 9,3 28 1,5

MHP 4 0,2 17 0,9 21 6,9 21 1,1

DSP 2 0,1 17 0,9 18 6,0 18 1,0

ÖDP 3 0,1 10 0,6 13 4,2 13 0,7

BBP 0 0,0 10 0,5 10 3,2 10 0,5

HADEP 2 0,1 6 0,3 8 2,5 8 0,4

SP 1 0,0 5 0,3 6 1,9 6 0,3

Di¤er partiler 4 0,2 11 0,6 15 4,8 15 0,8

Hiçbir partiye vermez 78 4,2 - - 78 25,9 78 4,2

Birden çok parti sayanlar 158 8,6 - - - - - -

Toplam 301 16,4 158 8,6 301 100,0 301 16,4



C. 1999’dan bu yana partiler aras›ndaki oy kaymalar›

Partilerin 1999’dan bugüne tabanlar›n› ne ölçüde koruduklar›n› belirlemek üze-

re çeflitli çapraz tablolar al›nm›fl ve ayr›nt›l› bir de¤erlendirme yap›lm›flt›r. Seçmen-

lerin 1999’da oy verdikleri parti ile karars›zlar da¤›t›ld›ktan sonra bugünkü parti ter-

cihlerine bak›ld›¤›nda taban›n› en iyi koruyan partinin HADEP oldu¤u görülmekte-

dir. 1999’da HADEP’e oy verenlerin yüzde 76,1’i bugün bir seçim yap›lsa yine HA-

DEP’e oy vereceklerini belirtmektedir. CHP, DYP ve ANAP bu konuda görece ba-

flar›l› di¤er partilerdir. 1999’da CHP’ye oy vermifl olanlar›n yüzde 69,9’u bugün bir

seçim olsa yine CHP’ye; 1999’da DYP’ye oy vermifl olanlar›n yüzde 56,3’ü bugün

bir seçim olsa yine DYP’ye; 1999’da ANAP’a oy vermifl olanlar›n yüzde 43,6’s› bu-

gün bir seçim olsa yine ANAP’a oy vereceklerini söylemektedir. 

1999’a göre en fazla oy kayb›na u¤rayan partiler 1999’a göre seçmen taban›n›n

yüzde 35,5’ini  koruyan MHP, yüzde 33,3’ünü koruyan ÖDP, yüzde 30,0’unu koru-

yan BBP, yüzde 20,7’sini koruyan DSP ve yüzde 12,7’sini koruyan SP’dir (Bu de¤er-

lendirme yap›l›rken, FP’nin devam›n›n SP oldu¤u kabul edilmifltir). Öte yandan

1999’da dokuz parti d›fl›ndaki partilere oy vermifl olanlar›n da yüzde 25,0’i bugün

seçim olsa yine bu partilere oy vereceklerini belirtmektedir.
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1999’daki milletvekili Tekrar Tekrar 

genel seçiminde ayn› partiye oy ayn› partiye oy 

oy verilen parti verecekler vermeyecekler

ANAP 13 0,9

HADEP 76,1 23,9

CHP 69,9 30,1

DYP 56,3 43,7

ANAP 43,6 56,4

MHP 35,5 64,5

ÖDP 33,3 66,7

BBP 30,0 70,0

DSP 20,7 79,3

FP (Bugün SP’ye oy verecekler) 12,7 87,3

Di¤er 25,0 75,0



Afla¤›da birbirini izleyen tablolarda partilerin durumu teker teker gösterilmifltir.

1999’da ANAP’a oy vermifl olanlar›n yüzde 43,6’s› bugün bir seçim olsa yine ANAP’a

oy vereceklerini belirtirken yüzde 15,4’ünün bugünkü tercihleri AK Parti’dir.

1999’da BBP’ye oy vermifl olanlar›n yüzde 30,0’u bugün bir seçim olsa yine

BBP’ye oy vereceklerini belirtirken, yüzde 60,0’›n›n bugünkü tercihleri AK Parti’dir.
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1999’da ANAP’a 

oy verenlerin bugünkü

parti tercihleri Say› Yüzde

ANAP 80 43,6

AKP 28 15,4

DYP 16 8,5

CHP 9 4,8

MHP 6 3,2

DSP 3 1,6

HADEP 3 1,6

Di¤er 4 2,1

Hiçbiri 13 6,9

Bofl/geçersiz oy 17 9,0

Tamamen karars›z 3 1,6

Cevap vermek istemiyor 3 1,6

Toplam 183 100,0

1999’da BBP’ye 

oy verenlerin bugünkü

parti tercihleri Say› Yüzde

BBP 6 30,0

AKP 12 60,0

Hiçbiri 2 10,0

Toplam 20 100,0



1999’da CHP’ye oy vermifl olanlar›n yüzde 69,9’u bugün bir seçim olsa yine

CHP’ye oy vereceklerini belirtirken, yüzde 2,6’s›n›n bugünkü tercihleri AK Parti’dir.

1999’da DSP’ye oy vermifl olanlar›n yüzde 20,7’si bugün bir seçim olsa yine

DSP’ye oy vereceklerini belirtirken, yüzde 17,4’ünün bugünkü tercihleri AK Par-

ti’dir.
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1999’da CHP’ye 

oy verenlerin bugünkü

parti tercihleri Say› Yüzde

CHP 84 69,9

ANAP 3 2,6

AKP 3 2,6

ÖDP 2 1,3

DSP 1 0,7

Di¤er 3 2,6

Hiçbiri 9 7,8

Bofl/geçersiz oy 13 10,5

Cevap vermek istemiyor 2 2,0

Toplam 120 100,0

1999’da DSP’ye 

oy verenlerin bugünkü

parti tercihleri Say› Yüzde

DSP 64 20,7

AKP 53 17,4

CHP 33 10,8

DYP 22 7,2

ANAP 21 6,9

MHP 9 3,0

BBP 1 0,3

SP 1 0,3

ÖDP 1 0,3

Di¤er 11 3,6

Hiçbiri 34 11,1

Bofl/geçersiz oy 33 10,8

Tamamen karars›z 5 1,5

Cevap vermek istemiyor 18 6,0

Toplam 307 100,0



1999’da DYP’ye oy vermifl olanlar›n yüzde 56,3’ü bugün bir seçim olsa yine

DYP’ye oy vereceklerini belirtirken, yüzde 19,0’unun bugünkü tercihleri AK Par-

ti’dir.

1999’da FP’ye oy vermifl olanlar›n yüzde 12,7’si bugün bir seçim olsa SP’ye oy

vereceklerini belirtirken, yüzde 70,7’sinin bugünkü tercihleri AK Parti’dir.
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1999’da DYP’ye 

oy verenlerin bugünkü

parti tercihleri Say› Yüzde

DYP 94 56,3

AKP 32 19,0

ANAP 7 4,4

CHP 4 2,5

DSP 2 1,3

MHP 2 1,3

Di¤er 1 0,6

Hiçbiri 9 5,7

Bofl/geçersiz oy 8 5,1

Tamamen karars›z 2 1,3

Cevap vermek istemiyor 4 2,5

Toplam 166 100,0

1999’da FP’ye 

oy verenlerin bugünkü

parti tercihleri Say› Yüzde

AKP 151 70,7

SP 27 12,7

DYP 7 3,2

BBP 4 1,9

HADEP 3 1,3

ANAP 1 0,6

DSP 1 0,6

MHP 1 0,6

Di¤er 3 1,3

Hiçbiri 4 1,9

Bofl/geçersiz oy 3 1,3

Tamamen karars›z 1 0,6

Cevap vermek istemiyor 7 3,2

Toplam 213 100,0



1999’da HADEP’ye oy vermifl olanlar›n yüzde 76,1’i bugün bir seçim olsa yine

HADEP’ye oy vereceklerini belirtirken, yüzde 6,5’inin bugünkü tercihleri AK Par-

ti’dir.

1999’da MHP’ye oy vermifl olanlar›n yüzde 35,5’i bugün bir seçim olsa yine

MHP’ye oy vereceklerini belirtirken, yüzde 30,2’sinin bugünkü tercihleri AK Par-

ti’dir.
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1999’da Hadep’e 

oy verenlerin bugünkü

parti tercihleri Say› Yüzde

HADEP 50 76,1

AKP 4 6,5

ANAP 3 4,3

CHP 3 4,3

MHP 1 2,2

Bofl/geçersiz oy 1 2,2

Cevap vermek istemiyor 3 4,3

Toplam 66 100,0

1999’da MHP’ye 

oy verenlerin bugünkü

parti tercihleri Say› Yüzde

MHP 88 35,5

AKP 75 30,2

DYP 26 10,3

ANAP 5 2,1

BBP 4 1,7

CHP 3 1,2

DSP 1 0,4

SP 1 0,4

Di¤er 6 2,5

Hiçbiri 18 7,4

Bofl/geçersiz oy 15 6,2

Tamamen karars›z 2 0,8

Cevap vermek istemiyor 3 1,2

Toplam 249 100,0



1999’da yukar›da say›lan 9 parti d›fl›ndaki di¤er partilerden birine oy vermifl

olanlar›n yüzde 25,0’i bugün bir seçim olsa yine bu 9 parti d›fl›ndaki partilerden bi-

rine oy vereceklerini belirtirken, yüzde 18,8’inin bugünkü tercihleri AK Parti’dir.

1999’da oy kullanmam›fl, hiçbir partiye oy vermemifl olanlar›n yüzde 27,9’unun

bugünkü tercihleri AK Parti’dir.
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1999’da di¤er partilere 

oy verenlerin bugünkü

parti tercihleri Say› Yüzde

HADEP 9 18,8

AKP 9 18,8

ANAP 6 12,5

CHP 3 6,3

MHP 3 6,3

ÖDP 3 6,3

Di¤er 12 25,0

Bofl/geçersiz oy 3 6,3

Toplam 48 100,0

1999’da oy kullanmayan/hiçbir partiye 

oy vermeyenlerin bugünkü parti tercihleri Say› Yüzde

AKP 39 27,9

ANAP 11 8,1

MHP 11 8,1

HADEP 10 7,6

CHP 10 7,0

DYP 8 5,8

DSP 2 1,2

SP 2 1,2

BBP 1 0,6

ÖDP 1 0,6

Di¤er 2 1,7

Hiçbiri 25 18,0

Bofl/geçersiz oy 11 8,1

Tamamen karars›z 2 1,7

Cevap vermek istemiyor 3 2,3

Toplam 139 100,0



1999’da bofl/geçersiz oy vermifl olanlar›n yüzde 9,1’inin bugünkü tercihleri AK

Parti’dir.

1999’da yafllar› tutmad›¤› için oy kullanmam›fl olan yeni seçmenlerin yüzde

15,8’inin bugünkü tercihleri AK Parti’dir.
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1999’da bofl / geçersiz oy kullananlar›n 

bugünkü parti tercihleri Say› Yüzde

CHP 5 9,1

AKP 5 9,1

DYP 2 4,5

ANAP 2 3,0

DSP 2 3,0

BBP 1 1,5

MHP 1 1,5

ÖDP 1 1,5

Di¤er 1 1,5

Hiçbiri 6 12,1

Bofl/geçersiz oy 23 43,9

Tamamen karars›z 2 3,0

Cevap vermek istemiyor 3 6,1

Toplam 53 100,0

1999’da yafl› tutmayanlar›n 

bugünkü parti tercihleri Say› Yüzde

AKP 28 15,8

MHP 24 13,6

DYP 22 12,4

CHP 19 10,7

HADEP 17 9,6

ANAP 12 6,8

DSP 10 5,6

SP 5 2,8

ÖDP 2 1,1

BBP 1 0,6

Di¤er 1 0,6

Hiçbiri 13 7,3

Bofl/geçersiz oy 18 10,2

Tamamen karars›z 2 1,1

Cevap vermek istemiyor 3 1,7

Toplam 177 100,0



1999’da hangi partiye oy verdi¤ini söylemeyenlerin yüzde 14,1’inin bugünkü

tercihleri AK Parti’dir.

Bu de¤erlendirmelerden sonra AK Parti’nin oylar›n›n hangi seçmenlerden gel-

di¤ini saptamak amac›yla ek bir de¤erlendirme yap›lm›fl ve flu sonuçlara ulafl›lm›fl-

t›r: 

Bugün seçim olsa AK Parti’e ye oy verece¤ini belirten seçmenlerin yüzde 33,2’si

1999’da FP’ye, yüzde 16,5’i MHP’ye ve yüzde 11,8’i DSP’ye oy vermifltir. Bir baflka

deyiflle, AK partinin bugünkü oylar›n›n yüzde 33,2’si 1999’da FP’ye, yüzde 16,5’i

1999’da MHP’ye, yüzde 11,8’i de 1999’da DSP’ye oy vermifl olan seçmenlerden gel-

mektedir. Ayr›nt›l› da¤›l›m afla¤›daki tabloda gösterilmifltir:
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1999’da hangi partiye oy verdi¤ini 

söylemeyenlerin bugünkü parti tercihleri Say› Yüzde

AKP 15 17,4

DYP 10 11,9

ANAP 8 9,2

MHP 6 6,4

CHP 3 3,7

DSP 2 2,8

HADEP 2 2,8

BBP 1 0,9

ÖDP 1 0,9

Di¤er 1 0,9

Hiçbiri 8 9,2

Bofl/geçersiz oy 10 11,0

Tamamen karars›z 3 3,7

Cevap vermek istemiyor 17 19,3

Toplam 88 100,0



D. ‹ki turlu seçim sisteminin benimsenmesi halinde ikinci
turdaki tercihler

Simülasyon modeli, seçmenlerin birinci tur tercihlerinin ikinci turda de¤iflmeye-

ce¤ini, birinci tercih edilen parti ikinci tura kalm›flsa, seçmenin oyunu bu partiye

verece¤ini varsaymaktad›r – ki bu varsay›m gerçekçi bir varsay›md›r.

Yine modele göre, seçmenler, ilk tercih ettikleri parti ikinci tura kalmam›flsa,

bafltan aç›klad›klar› bir ikinci tercihleri varsa ve ikinci tercih ikinci tura kalm›flsa;

ikinci turda kamuoyu yoklamas› yoluyla ö¤renilebilecek ikinci tercihlerine oy verir.

Bu varsay›m da geçerlidir ve ikinci tercihleri ö¤renmek amac›yla, bugün iki turlu

bir seçim olsa mevcut partilerden herhangi birine oy verece¤ini belirten seçmenle-

re, kendi partilerinin ikinci turda yar›flmamas› halinde, ikinci turdaki hangi partiye

oy verecekleri de sorulmufltur. Cevaplar›n da¤›l›m› afla¤›daki tabloda gösterilmifltir

(Karfl›laflt›r›n›z: Simülasyon Modeli, s. 49, Tablo 4). Birinci tercihi olan seçmenlerin

toplam olarak yüzde 62,1’inin ikinci tercihleri vard›r, yüzde 31,1’inin yoktur, yüzde

6,8’i ise ikinci tercih konusunda karars›zd›r.
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Bugün seçim olsa AK Parti’ye oy verece¤ini 

belirtenlerin (karars›zlar da da¤›t›ld›ktan

sonra) 1999’da oy verdikleri parti Say› Yüzde

FP 151 33,2

MHP 75 16,5

DSP 53 11,8

DYP 32 6,9

ANAP 28 6,2

BBP 12 2,7

HADEP 4 0,9

CHP 3 0,7

Di¤er 9 2,0

1999'da oy kullanmad› / hiçbiri 39 8,6

1999'da bofl / geçersiz oy verdi 5 1,1

1999'da oy verdi¤i partiyi söylemiyor 15 3,3

1999'da yafl› tutmuyordu 28 6,2

Toplam 454 100,0



‹kinci tercihler (say›)
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Birinci tercih (%)

‹kinci tercih AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

AKP - 16,2 2,1 11,8 10,2 11,1 3,9 45,3 26,1 14,7 3,7 7,6

DYP 14,8 - 9,8 17,0 23,1 5,3 9,1 5,4 4,3 - 10,4 11,6

CHP 2,0 10,0 - 4,3 6,8 5,8 19,7 - 5,5 11,7 31,4 5,7

MHP 7,4 12,1 4,0 - 8,5 - 10,6 3,8 5,5 - 2,8 6,3

ANAP 7,0 21,7 8,4 11,1 - 8,0 15,8 - - - 2,5 9,0

HADEP 1,0 1,0 2,0 0,7 2,9 - 1,3 - - - 2,5 1,2

DSP - 3,5 16,2 3,0 12,5 1,2 - - - - 2,2 4,2

SP 22,9 2,3 1,0 0,7 1,5 1,0 - - 5,0 - - 8,4

BBP 7,0 - 0,5 7,4 - - - 7,6 - - 2,7 3,4

ÖDP - 0,6 6,2 - 0,8 6,1 - - - - 2,5 1,4

Di¤er 3,1 - 5,9 2,3 - 5,1 2,8 - 12,8 28,0 6,5 3,1

Oy kullanmaz 30,3 28,2 30,6 34,0 28,5 45,5 25,8 31,2 33,4 45,6 27,6 31,1

Karars›z 4,5 4,3 13,6 7,7 5,1 10,9 11,1 6,7 7,3 - 5,1 6,8

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Birinci tercih

‹kinci tercih AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

AKP 0 30 3 16 13 9 3 16 5 2 1 99

DYP 63 0 16 23 30 4 6 2 1 0 4 150

CHP 8 18 0 6 9 5 14 0 1 2 11 74

MHP 31 22 6 0 11 0 7 1 1 0 1 82

ANAP 30 40 14 15 0 7 11 0 0 0 1 117

HADEP 4 2 3 1 4 0 1 0 0 0 1 16

DSP 0 6 26 4 16 1 0 0 0 0 1 55

SP 98 4 2 1 2 1 0 0 1 0 0 108

BBP 30 0 1 10 0 0 0 3 0 0 1 44

ÖDP 0 1 10 0 1 5 0 0 0 0 1 18

Di¤er 13 0 10 3 0 4 2 0 2 4 2 41

Oy kullanmaz 129 51 50 46 37 38 18 11 6 6 10 404

Karars›z 19 8 22 10 7 9 8 2 1 0 2 89

Toplam 426 182 164 135 131 84 71 36 19 14 36 1.297



Hem birinci hem ikinci tercihi olan seçmenler, birinci ve ikinci tercihle-

ri ikinci turda yer almazsa nas›l davran›r?

Model birinci ve ikinci tercihleri olan ama her iki tercihleri de ikinci turda yer

almayan seçmenlerin davran›fllar›n› kestirmek üzere iki yöntemden yararlanmakta-

d›r. Gerek analojik yöntem gerekse aç›klanm›fl tercihler yöntemi ikinci tercih etti¤i

bir parti olan seçmenlerin, ikinci tercihleri de ikinci tura kalmazsa ne yapacaklar›n›

kestirmeye yönelik modellerdir. Araflt›rma s›ras›nda bu seçmenlerin böyle bir du-

rumda ne yapacaklar›n› kestirmek amac›yla üçüncü tercih de sorulmufltur.

Bir baflka deyiflle, ikinci tercihi olan seçmenlerden, ilk tercih ettikleri partiyle

ikinci tercih ettikleri partinin ikinci turda olmamas› halinde, ikinci turda geri kalan

partilerden hangisine oy vereceklerini belirtmeleri istenmifltir. Simülasyon modelin-

deki "birinci ve ikinci tercihleri ikinci tura kalamayan seçmenler ikinci turda nas›l

davran›r›r" sorusunu cevaplamaya yard›mc› olacak bu da¤›l›m, bir baflka deyiflle,

seçmenlerin üçüncü parti tercihlerinin da¤›l›m› flöyledir:

Üçüncü tercihler (Yüzde)
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Birinci tercih

Üçüncü tercih AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

AKP - 7,1 1,1 9,8 6,5 4,9 0,0 0,0 0,0 0,0 12,0 3,5

DYP 12,3 - 9,3 15,3 17,2 11,7 4,1 12,2 0,0 0,0 7,0 10,0

CHP 3,0 7,3 - 3,9 7,3 15,4 2,1 0,0 18,4 0,0 3,8 4,5

MHP 5,7 13,2 4,5 - 7,8 0,0 16,6 0,0 0,0 0,0 0,0 6,3

ANAP 6,9 12,4 10,4 14,2 - 6,7 21,0 10,3 21,6 24,2 0,0 9,1

HADEP 0,3 0,7 2,8 0,0 4,5 - 0,0 0,0 8,4 10,9 0,0 1,2

DSP 2,1 4,1 8,3 5,9 8,7 2,2 - 0,0 0,0 0,0 16,0 4,4

SP 6,5 4,1 0,0 7,0 0,9 3,9 1,8 - 9,3 0,0 5,6 4,2

BBP 9,5 3,9 2,8 8,5 1,1 0,0 0,0 26,5 - 0,0 0,0 5,9

ÖDP 0,5 0,0 12,8 1,3 0,0 0,0 2,1 0,0 0,0 - 16,0 2,4

Di¤er 5,6 1,6 7,6 1,3 5,7 8,3 0,0 0,0 0,0 13,5 3,8 4,4

Oy kullanmaz 47,7 45,6 40,4 32,8 40,2 46,8 52,3 51,0 42,3 51,4 35,9 44,2

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



Üçüncü tercihler (Say›)

Hem birinci hem ikinci tercihi olan seçmenler, birinci tercihleri ikinci

turda yer almazsa ve ilk tercih ettikleri partileri bir baflka partiyle ittifak

yaparsa nas›l davran›r?

Model ikinci tercihi olan seçmenin, partisi bir baflka partiyle ittifak yaparsa, par-

tisinin ittifak yapt›¤› partiye de¤il, kendi ikinci tercih etti¤i partiye oy verece¤ini var-

saymaktad›r. Modele göre, seçmenin kendi ikinci tercihi, seçmen için, partisinin it-

tifak politikas›ndan daha önemlidir. Bununla birlikte, araflt›rma sonuçlar›na göre,

böyle bir durumda, toplam olarak, seçmenlerin yüzde 48,8’i kendi tercih ettikleri

partiye, yüzde 36,5’i partilerinin ittifak yapt›¤› partiye oy verece¤ini belirtmekte,

yüzde 13,5’i de kime oy verece¤inin partisinin hangi partiyle ittifak yapt›¤›na ba¤l›

olarak de¤iflece¤ini söylemektedir. 

Hem birinci hem de ikinci tercihleri olan seçmenlere sorulan soru flöyledir:

"‹kinci tura kat›lamayan as›l partiniz, ortak bir koalisyon hükümeti kurmak amac›y-

la bir baflka partiyle ittifak yapt›¤›n› aç›klasa ve sizden, ikinci turda bu partiye oy

vermenizi istese... Hangi partiye oy verirdiniz? Kendi tercih etti¤iniz ikinci partiye

mi, yoksa partinizin ittifak yapt›¤› partiye mi?".
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Birinci tercih

Üçüncü tercih AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

Toplam

AKP 0 9 1 8 6 2 0 0 0 0 3 28

DYP 34 0 8 12 15 4 2 3 0 0 2 80

CHP 8 9 0 3 6 6 1 0 2 0 1 36

MHP 16 16 4 0 7 0 7 0 0 0 0 50

ANAP 19 15 10 11 0 2 9 2 2 2 0 73

HADEP 1 1 3 0 4 0 0 0 1 1 0 10

DSP 6 5 8 5 8 1 0 0 0 0 4 35

SP 18 5 0 5 1 1 1 0 1 0 1 34

BBP 26 5 3 7 1 0 0 6 0 0 0 47

ÖDP 1 0 12 1 0 0 1 0 0 0 4 19

Di¤er 15 2 7 1 5 3 0 0 0 1 1 35

Oy kullanmaz 133 56 37 26 35 17 23 11 5 4 9 355

Toplam 278 123 92 79 87 36 45 22 11 7 24 804



Cevaplar›n da¤›l›m› flöyledir:
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‹kinci tura kalamayan Birinci tercih

birinci parti baflka bir 

partiyle ittifak yaparsa, 

seçmen ikinci turda 

kendi tercih etti¤i 

partiye mi, yoksa 

partisinin ittifak yapt›¤› 

partiye mi oy verir?

(yüzde) AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

Kendi tercihine 

oy verir 51,6 52,5 43,6 53,3 46,8 34,5 38,9 45,4 61,0 35,1 50,5 48,8

Partisinin ittifak yapt›¤› 

partiye oy verir 35,2 34,5 40,8 30,5 37,5 53,9 40,2 38,7 39,0 13,5 33,1 36,5

Partisinin kiminle

ittifak yapt›¤›na ba¤l› 11,7 12,1 15,7 14,8 15,7 11,6 20,9 15,9 0,0 10,9 16,4 13,5

Fikri yok 1,5 0,9 0,0 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 40,5 0,0 1,1

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

‹kinci tura kalamayan Birinci tercih

birinci parti baflka bir 

partiyle ittifak yaparsa, 

seçmen ikinci turda 

kendi tercih etti¤i 

partiye mi, yoksa 

partisinin ittifak yapt›¤› 

partiye mi oy verir?

(say›) AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

Kendi tercihine 

oy verir 144 65 40 42 41 13 17 10 7 3 12 392

Partisinin ittifak yapt›¤› 

partiye oy verir 98 42 37 24 33 20 18 9 4 1 8 294

Partisinin kiminle  

ittifak yapt›¤›na ba¤l› 32 15 14 12 14 4 9 4 0 1 4 109

Fikri yok 4 1 0 1 0 0 0 0 0 3 0 9

Toplam 278 123 92 79 86 36 45 22 11 7 24 804



‹kinci tercihlerinde karars›z olan seçmenler ikinci turda nas›l davra-

n›r?

Modele göre ikinci tercihlerinde karars›z olan seçmenlerin ço¤unlu¤u, ikinci

turda birinci tercih ettikleri partinin ittifak politikas›na uygun hareket ederler.  Mo-

del bu seçmenlerin yüzde 80’inin partilerinin ittifak yapt›¤› partiye oy verece¤ini

varsaymaktad›r. Araflt›rma s›ras›nda, bu konuda bir fikir edinmek amac›yla, ikinci

tercihi konusunda karars›z olan seçmenlere "ikinci tura kat›lamayan partiniz, ortak

bir koalisyon hükümeti kurmak amac›yla bir baflka partiyle ittifak yapt›¤›n› aç›kla-

sa ve sizden ikinci turda bu partiye oy vermenizi istese ne yapard›n›z" fleklinde bir

soru sorulmufltur. Cevaplar›n da¤›l›m› flöyledir:
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‹kinci tercihte karars›z Birinci tercih

olan seçmenler, 

as›l tercih ettikleri 

parti ikinci turda ittifak 

yaparsa nas›l davran›r? 

(yüzde) AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

Karars›z oldu¤u  

partilerden birine oy verir 31,1 40,2 32,5 42,9 56,2 26,6 44,0 0,0 0,0 0,0 50,0 35,3

Partinin ittifak yapt›¤› 

partiye oy verir 35,3 36,1 39,9 39,5 14,6 57,8 20,6 0,0 0,0 0,0 0,0 34,3

Partisinin hangi partiyle 

ittifak yapt›¤›na ba¤l› 

olarak karar verir 11,3 23,7 24,1 9,9 29,2 15,6 35,4 56,9 100,0 0,0 50,0 22,7

‹kinci turda 

oy kullanmaz 4,2 0,0 0,0 7,8 0,0 0,0 0,0 43,1 0,0 0,0 0,0 3,0

Fikri yok 18,0 0,0 3,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,8

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 100,0

‹kinci tercihte karars›z Birinci tercih

olan seçmenler, 

as›l tercih ettikleri 

parti ikinci turda ittifak 

yaparsa nas›l davran›r? 

(say›) AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

Karars›z oldu¤u  

partilerden birine oy verir 6 3 7 4 4 2 3 0 0 0 1 31

Partinin ittifak yapt›¤› 

partiye oy verir 7 3 9 4 1 5 2 0 0 0 0 30

Partisinin hangi partiyle 

ittifak yapt›¤›na ba¤l› 

olarak karar verir 2 2 5 1 2 1 3 1 1 0 1 20

‹kinci turda 

oy kullanmaz 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 3

Fikri yok 3 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 4

Toplam 19 8 22 10 7 9 8 2 1 0 2 89



‹kinci tercihi olmayan seçmenler ikinci turda nas›l davran›r?

Modele göre, ikinci tercihi olmayan seçmenler, as›l partileri ikinci turda yer al-

mazsa ve herhangi bir partiyle ittifak yapmazsa, ikinci turda oy kullanmayacaklar-

d›r – ki bu varsay›m gerçekçi bir varsay›md›r. 

Model partinin ittifak yapmas› halinde duruma göre seçmenin iki tür davran›fl›

olabilece¤ini varsaymaktad›r. Birincisi ittifak yap›lan partinin de ikinci tura kalama-

mas› halidir. Böyle bir durumda seçmenin ikinci turda oy kullanmayaca¤› varsay›l-

maktad›r – ki bu da gerçekçi bir varsay›md›r.

Di¤er durumda, yani as›l partinin bir baflka partiyle ittifak yapmas› ve de ittifak

yapt›¤› partinin ikinci tura kalmas› halinde, ikinci tercihi olmayan seçmenlerin, san-

d›k bafl›na giderek partilerinin ittifak yapt›¤› partiye oy verecekleri varsay›lmaktad›r.

Bu son varsay›m› test etmek amac›yla, bu seçmenlere böyle bir durumda ne yapa-

caklar› sorulmufltur.

Soru flöyledir: "Partiniz ikinci tura kat›lmazsa, ikinci turda kimseye oy vermeye-

ce¤inizi belirttiniz. Pekiyi, ikinci tura kat›lmayan partiniz, ortak bir koalisyon hükü-

meti kurmak amac›yla bir baflka partiyle ittifak yapt›¤›n› aç›klasa ve sizden ikinci

turda bu partiye oy vermenizi istese... ne yapard›n›z? Yine oy kullanmaz m›yd›n›z,

yoksa partinizin ittifak yapt›¤› partiye mi oy verirdiniz?"

Cevaplar›n da¤›l›m› flöyledir:
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‹kinci tercihi olmayanlar Birinci tercih

Partileri ittifak yaparsa 

ikinci turda nas›l 

davran›r? (yüzde) AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

Partisinin ittifak yapt›¤› 

partiye oy verir 43,7 37,9 44,5 43,3 48,8 78,7 38,6 66,7 32,6 27,6 42,8 46,8

‹kinci turda 

oy kullanmaz 41,2 44,3 34,3 39,2 37,1 10,1 50,9 24,4 54,4 59,4 19,4 37,1

Partisinin kimle ittifak 

yapt›¤›na bakarak 

karar verir 15,1 17,8 21,2 17,5 14,1 11,1 10,5 9,0 13,0 13,0 37,7 16,1

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



E. Hükümette yer almas› tercih edilmeyen partiler

Araflt›rma s›ras›nda seçmenlere 10 partinin ad› say›lm›fl ve bu partilerden han-

gisini veya hangilerinin hükümette yer almas›n› kesinlikle istemedikleri sorulmufl-

tur. Hükümette yer almas› en çok istenmeyen parti tüm seçmenlerin yüzde 58,8’inin

iktidarda görmek istemedi¤i HADEP’tir. Tüm seçmenlerin yüzde 45,5’i DSP’yi, yüz-

de 36,3’ü SP’yi, yüzde 35,6’s› MHP’yi, yüzde 31,0’i ÖDP’yi, yüzde 28,8’i ANAP’›, yüz-

de 28,1’i AKP’yi, yüzde 25,8’i BBP’yi, yüzde 25,4’ü CHP’yi ve yüzde 18,3’ü DYP’yi

kesinlikle iktidarda görmek istememektedir.

Seçmenlerin bugün seçim olsa tercih edecekleri birinci parti ile iktidarda kesin-

likle görmek istemedikleri partilerin karfl›l›kl› da¤›l›m› afla¤›da gösterilmifltir. Tablo-

daki yüzdelerin dikey olarak okunmas› gerekmektedir. Örne¤in bugün seçim olsa

ANAP’a oy verecek olan seçmenlerin yüzde 55,7’si HADEP’i kesinlikle iktidarda

görmek istememektedir vb.
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‹kinci tercihi olmayanlar Birinci tercih

Partileri ittifak yaparsa 

ikinci turda nas›l 

davran›r? (say›) AKP DYP CHP MHP ANAP HADEP DSP SP BBP ÖDP Di¤er Toplam

Partisinin ittifak yapt›¤› 

partiye oy verir 56 19 22 20 18 30 7 7 2 2 4 189

‹kinci turda 

oy kullanmaz 53 23 17 18 14 4 9 3 3 4 2 150

Partisinin kimle ittifak 

yapt›¤›na bakarak 

karar verir 19 9 11 8 5 4 2 1 1 1 4 65

Toplam 129 51 50 46 37 38 18 11 6 6 10 404

Hükümette Birinci tercih

yer almas› 

istenmeyen 

parti HADEP DSP SP MHP ÖDP ANAP AKP BBP CHP DYP Di¤er Hiçbiri Karars›z Cevap Toplam

/bofl yok

HADEP 0,0 59,2 50,0 70,4 42,9 55,7 63,8 42,1 54,3 74,2 61,1 63,1 55,7 52,2 58,8

DSP 48,8 0,0 86,1 39,3 21,4 23,7 73,2 52,6 23,8 51,1 47,2 45,2 27,6 32,8 45,5

SP 31,0 63,4 0,0 31,1 64,3 33,6 14,6 15,8 65,2 37,4 55,6 49,5 39,7 34,3 36,3

MHP 78,6 23,9 58,3 0,0 85,7 11,5 43,7 31,6 48,8 27,5 52,8 39,5 24,7 29,9 35,6

ÖDP 21,4 26,8 16,7 36,3 0,0 26,7 38,7 36,8 20,1 41,8 16,7 33,6 22,4 25,4 31,0

ANAP 27,4 9,9 69,4 17,0 21,4 0,0 44,6 36,8 22,0 23,1 52,8 36,2 18,4 19,4 28,8

AKP 29,8 57,7 2,8 20,0 35,7 29,0 0,0 0,0 59,8 28,6 69,4 45,5 28,7 25,4 28,1

BBP 38,1 31,0 5,6 7,4 50,0 18,3 17,1 0,0 43,9 26,4 41,7 38,2 23,0 20,9 25,8

CHP 16,7 5,6 33,3 26,7 14,3 16,0 44,1 26,3 0,0 29,7 16,7 27,6 17,8 17,9 25,4

DYP 45,2 14,1 25,0 10,4 42,9 9,9 16,0 26,3 20,7 0,0 41,7 31,2 10,9 16,4 18,3

Say› 84 71 36 135 14 131 426 19 164 182 36 301 174 67 1839
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